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Досліджено теоретичні питання планування розвитку інформаційних систем. Визначено роль бізнес-інжинірингу та 
реінжинірингу в процесі функціонування організації. Розглянуто сутність імітаційної моделі управління бізнесом. Виз-
начено вимоги до розробника інформаційної системи. Досліджено спектр спеціалізованих програмних продуктів для 
автоматизованого управління бізнес процесами.
Ключові слова: інформаційна система, інформаційні технології, бізнес-інжиніринг, реінжиніринг, бізнес-процес, управління.

Постановка проблеми. У сучасних економіч-
них умовах, коли багатьом підприємствам 

приходиться балансувати на грані рентабельнос-
ті, а конкуренція на ринку загострюється, втрати 
підприємств від неефективного управління стають 
особливо значними, а, найчастіше, непоправними. 

За минуле десятиліття багато керівників під-
приємств усвідомили необхідність «керувати по-
новому», не командними методами, а зважено під-
ходячи до побудови і розвитку системи управління. 
Саме такий грамотний підхід до управлінського ме-
неджменту підприємства може стати основою для 
його подальшого розвитку. На підприємстві, особли-
во великому, обсяг інформації, необхідної для при-
йняття управлінських рішень, дуже великий, і дуже 
багато параметрів при цьому є взаємозалежними.

На початку епохи промислового використання 
інформаційних технологій процес автоматизації 
підприємств зводився до того, що різні його служби 
купували програми, що вирішують окремі задачі. 
Кожна служба мала свою програму, але не могла 
скласти цілісної картини того, що відбувається на 
підприємстві. Сьогодні в нашій країні, як і в усьому 
світі, дуже високий попит на інформаційні системи, 
що претендують на роль управлінських, тобто сис-
теми, які інтегрують всю інформацію, здатні про-
аналізувати її і допомогти в прийнятті рішень. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
тання щодо підходу до автоматизації управління 
підприємством розглядалися у наукових публі-
каціях вітчизняних і закордонних учених та спе-
ціалістів з інформаційних технологій: Ф.Ф. Бути-
нець, В.С. Глівенко [1], С.В. Гушко [2], П.В. Іванюта,  
О.В. Кліменко, В.Д. Шквір та ін.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Не зважаючи на різноманітність 
вивчення і розробки підходів щодо автоматиза-
ції управління підприємством, недостатня кіль-
кість теоретиків та практиків розглядають питан-
ня сутності управлінських інформаційних систем, 
та визначення їх класифікаційних ознак з метою 
адаптації управлінських інформаційних систем до 
вітчизняних підприємств.

Мета статті. Головною метою цієї роботи є ви-
значення характерних особливостей управлін-
ських інформаційних систем в Україні на сучас-
ному етапі та порівняння характеристик найбільш 
поширених інформаційних систем, що застосову-
ються вітчизняними компаніями для забезпечення 
їх стійкого розвитку.

Виклад основного матеріалу. В сучасних умовах 
ведення бізнесу важливо пам'ятати, що при впрова-
дженні нової інформаційної технології в організації 
необхідно оцінити ризик відставання від конкурен-
тів у результаті її неминучого старіння, тому що ін-
формаційні продукти, як ніякі інші види матеріаль-

них товарів, мають надзвичайно високу швидкість 
змінюваності новими видами або версіями. Періоди 
змінюваності коливаються від декількох місяців до 
одного року.

Якщо в процесі впровадження нової інформацій-
ної технології цьому фактору не приділяти належної 
уваги, можливо, що до моменту завершення пере-
ходу фірми на нову інформаційну технологію вона 
вже застаріє і прийдеться вживати заходів щодо її 
модернізації. Такі невдачі з впровадженням інфор-
маційних технологій звичайно пов'язані з недоскона-
лістю технічних засобів, тоді як основною причиною 
невдач є відсутність або слабка опрацьованість мето-
дології використання інформаційної технології.

Одне з головних завдань керівництва організації 
замовника і розробника – активне навчання майбут-
ніх користувачів, підвищення рівня їх кваліфікації 
як користувачів, але насамперед як постановників.

Користувач повинен бути заздалегідь ознайом-
лений з методикою проведення обстеження об'єкта, 
порядком узагальнення результатів, що допоможе 
йому визначити і виділити завдання та функції, що 
підлягають автоматизованій обробці і кваліфікова-
но зробити постановку завдання. Але крім профе-
сійних знань в предметній області, користувач по-
винен мати знання інформаційних технологій для 
правильної постановки завдання. Це справедливо 
як для розробки інформаційної системи, так і для 
використання готових рішень.

План постановки завдання замовником інформа-
ційної системи [4].

Організаційно-економічна сутність задачі: на-
йменування, місце рішення, мета рішення, спожи-
вачі рішення і спосіб його доставки, періодичність 
рішення, джерела інформації, зв'язок з іншими за-
вданнями.

Опис вхідної інформації: перелік вхідної інфор-
мації, форми подання, приклади документів, час-
тота надходження інформації, форми контролю ін-
формації і т.д.

Опис вихідної інформації: перелік результат-
ної інформації, форми подання, періодичність та 
строки подання, перелік користувачів результатної 
інформації, перелік запитної інформації, способи 
контролю результатної інформації і т.д.

Опис алгоритму розв'язання задачі: опис спосо-
бів формування результатної інформації, опис по-
слідовності дій із змінною і умовно-постійною ін-
формацією і т.п.

Опис умовно-постійної інформації: перелік кла-
сифікаторів, довідників, таблиць, опис форми їх 
подання, способів використання умовно-постійної 
інформації тощо.

Одним з раціональних шляхів проектування ін-
формаційної системи та інформаційної технології є 
використання типових проектних рішень, реалізо-
ваних у стандартних проектах, в пакетах приклад-
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них програм (ППП). Можливість такого підходу 
пов'язана з наявністю у будь-якій організації за-
гальних і унікальних рис. Використання спільності 
рис і завдань дозволяє прив'язати готові рішення 
(моделі і програми) до умов конкретного користува-
ча і його завданням.

Для створення інформаційної системи рекомен-
дуються максимально використовувати стандартні 
пакети програм автоматизації бізнесу [1,3]: 

– інформаційні технології «клієнт-сервер» в кор-
поративному документообігу і ділових операціях; 

– управління електронними документами; 
– проектування, моделювання та аналіз склад-

них інформаційних систем; 
– фінансово-економічний аналіз діяльності; 
– розробка систем підтримки прийняття рішень.
Можна виділити п'ять типових рівнів рішень, 

пропонованих на ринку комп'ютерних технологій:
1. Придбання окремих модулів програмно-апа-

ратних засобів у вже сформованих каналах розпо-
всюдження комп'ютерної техніки і самостійна побу-
дова конфігурації необхідної інформаційної системи.

2. Звернення до підприємств системним інтегра-
тором, що додає вартість рішень за надання квалі-
фікованих послуг. Придбання окремих модулів про-
грамно-апаратних засобів та самостійна побудова 
інформаційної системи необхідної конфігурації.

3. Звернення до консалтингових компаній, які 
при створенні великих комплексних проектів, здій-
снюваних кількома виконавцями, системними ін-
теграторами, консультують виконання закінченого 
проекту, придбання і освоєння програмно-апарат-
них засобів, а також побудову інформаційної сис-
теми необхідної конфігурації. Відповідальність за 
проект несе підприємство – системний інтегратор.

4. Підприємство – системний інтегратор, не тіль-
ки створює систему, а й супроводжує її експлуата-
цію протягом узгодженого часу.

5. Виконання проектів системи і послуг з обслуго-
вування апаратно-програмних засобів, подальшу мо-
дернізацію системи бере на себе спеціалізована орга-
нізація. Можливе знаходження апаратно-програмних 
засобів у власності спеціалізованої організації, при 
цьому підприємство користується тільки інформацією.

Вимоги до розробника інформаційної системи. 
Велике значення має рівень і якість обслуговування, 
що надається розробником. Найкраще, коли замов-
ник отримує від постачальника весь спектр послуг:

– постановка системи управління підприємством 
(обстеження підприємства з питань постановки об-
ліку та документообігу, консалтингові послуги тощо);

– постачання і впровадження системи;
– «довічний» супровід системи (гарантійне та 

післягарантійне обслуговування, проведення тема-
тичних семінарів як з проблем методології та орга-
нізації обліку, так і з питань використання інфор-
маційної системи).

Досвід створення ІС і ІТ в управлінні економіч-
ними об'єктами показав, що ефективність функці-
онування організації залежить не стільки від рів-
ня автоматизації інформаційних процесів, скільки 
від аналітичної цілеспрямованості процедур самої 
управлінської діяльності та в обґрунтованості при-
йнятих фахівцями рішень. В основі цього лежить 
системно-технічний, інженерний підхід, який отри-
мав назву бізнес-інжинірингу [3,4].

Під бізнес-інжинірингом розуміється виконання 
комплексу, проектувальних робіт по розробці мето-
дів і процедур управління бізнесом, коли без зміни 
прийнятої структури управління в організації (під-
приємстві, фірмі) досягається поліпшення її фінан-
сового положення.

Метою бізнес-інжинірингу є забезпечення фа-
хівцеві найбільш сприятливих умов роботи при 
підвищенні прибутковості організації (за рахунок 
досягнення ефективності виробництва), зниженні 
собівартості проектованих робіт, скороченні вну-
трішніх витрат, підвищенні професійної підготовки, 
відповідальності, продуктивності праці персона-
лу, збільшенні об'єму продажів, надання широкого 
спектру послуг на ринку. 

При створенні ІС та ІТ бізнес-інжиніринг за-
стосовується для вдосконалення управління ви-
робничими і господарськими процесами. Бізнес-
інжиніринг використовує системно-технічний і 
структурно-функціональний підходи в проектуван-
ні, які дозволяють результативніше використову-
вати переваги нових ІТ та людських ресурсів. Це 
веде до досягнення успіху і уникнення ризиків від 
управлінської діяльності.

Бізнес-інжиніринг ввів обов'язковий набір при-
йомів і методик, які організація повинна викорис-
товувати для проектування бізнесу відповідно до 
своїх цілей. Діяльність організації розглядається як 
процес, який може бути спроектований, змодельо-
ваний, і якщо необхідно, то перепроектований від-
повідно до інженерних принципів і обліку постав-
лених цілей.

Реалізація інжинірингу будується на 
комп'ютеризації робочих місць фахівців і застосу-
ванні ними для проектування бізнесу ряду методик:

1. виділення покрокових процедур проектовано-
го процесу;

2. впровадження систем позначень, що описують 
процедури;

3. використання евристичних і прагматичних рі-
шень, що дозволяють описувати ступінь відповіднос-
ті спроектованого варіанту бізнесу заданим цілям.

Впровадження інжинірингу відкрило можли-
вість об'єднувати в єдиний процес проектування 
впорядкування управлінських процедур, розробку 
нових інформаційних технологій і системи підтрим-
ки прийняття рішень.

ІС управління та ІТ за допомогою комп'ютерного 
моделювання створюють фахівцеві, економістові, ме-
неджерові найбільш сприятливі умови для вибору, 
аналізу та впровадження раціонального за фінансо-
вими показниками варіанту. Тим самим досягається 
значне поліпшення організації управлінської діяль-
ності та інформаційного обслуговування працівників 
управління, керівників відповідних підрозділів орга-
нізації, прийняття ними обґрунтованих рішень. 

Розвиток ринкових відносин, як за кордоном, так 
і в нашій країні примушує постійно переглядати тех-
нологію виконання виробничих і фінансових процесів, 
використовувати нові ІТ для підвищення якості про-
дукції (послуг), шукати резерви підвищення ефек-
тивності, як правило, нетривіальними методами.

Реальним стало створення і впровадження в по-
всякденну практику управлінської діяльності мето-
дики формування бізнес-процесів [1,2]. Бізнес-про-
цес – це цілісний опис основних видів діяльності 
організації та їх проекція на організаційні структури 
економічного об'єкту, з урахуванням взаємодії між 
ними. Не тільки проектування, але і функціонування 
бізнес-процесів повністю залежать від використання 
фахівцями (економістами, менеджерами, керівника-
ми середнього і верхнього рівнів управління органі-
зацією) досягнень в області нових ІТ (використання 
корпоративних ІС, Інтернет – технологій для акти-
візації бізнесу та інші). Робота фахівців в середовищі 
автоматизованих ІТ дає великий економічний ефект. 
Створення такого складного організаційно-техноло-
гічного комплексу методичних рішень, направлено-
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го на кардинальне поліпшення управління бізнесом 
отримало назву реінжиніринг бізнес-процесів. Ре-
інжиніринг бізнес-процесів – це розвиток методів 
інжинірингу, зокрема, системно-технічного і інфор-
маційного підходів до проектування бізнес-процесів. 
Об'єктами вивчення і проектування реінжинірингу є 
бізнес-процеси, що протікають в організації. Основне 
завдання реінжинірингу – перепроектування діючої 
системи управління і створення на базі інтегрованої 
інформаційної системи нової технології управління 
бізнесом. Завдяки цьому повинні бути реалізовані 
поставлені цілі та отримані результати, що мають 
цінність для споживача, а для організації досягнення 
бажаного економічного ефекту – корінне поліпшення 
таких показників діяльності організації, як вартість, 
якість, послуги, темпи розвитку. Досягається це тим, 
що реінжиніринг передбачає заміну ієрархічного 
(структурного), строго функціонального принципу 
управління всередині організації на процесний (між-
функціональний), який повинен забезпечувати під-
вищення якості, виготовленої продукції (послуг) за 
рахунок формування потоку завдань, що переходять 
від одного виконавця до іншого або від одного під-
розділу до іншого. Під процесним підходом розумі-
ється формалізація діяльності економічного об'єкту 
у вигляді бізнес-процесів. Системне управління під-
приємством спрямовано як на кожний бізнес-процес 
окремо, так і на взаємодією процесів між собою, за-
безпечуючи при цьому якість технологій виконання 
бізнес-процесів в рамках існуючої або переглянутої 
організаційної структури підприємства. Проект по 
реінжинірингу бізнесу, як правило, включає етапи: 
розробку зразка майбутньої організації; аналіз іс-
нуючого бізнесу; розробку нового бізнесу і впрова-
дження нового бізнесу. 

При моделюванні бізнес-процесів, проектуван-
ня потоків робіт ґрунтується на системному і ін-
формаційному підходах. Побудова процесної моделі 
підприємства передбачає виділення на верхньому 
рівні наступних видів бізнес-процесів з подальшою 
їх декомпозицією:

1. основні бізнес-процеси (виробництво продук-
ції, послуг);

2. допоміжні бізнес-процеси (забезпечення мате-
ріальними, фінансовими, технічними, інформацій-
но-технологічними та іншими ресурсами);

3. бізнес-процеси управління підприємством 
(стратегічне, тактичне, оперативне управління).

Для аналізу і проектування нової ІТ управлін-
ня організацією застосовуються об'єктний і функ-
ціонально-технологічний методи, що дозволяють 
створити процесно-орієнтований підхід, який від-
повідає вимогам досягнення поставлених перед 
організацією проблем та забезпечує реальні мож-
ливості інформаційного супроводу управлінських 
процесів [2].

Необхідність враховувати вплив безлічі дина-
мічно змінних у часі чинників обмежує застосуван-
ня статичних методів, які можуть бути рекомен-
довані тільки для проведення грубих, попередніх 
розрахунків, з метою орієнтовної оцінки ефектив-
ності моделі. Більш ефективними, з цього погляду 
є динамічні методи, засновані на імітаційному мо-
делюванні. Імітаційні моделі діяльності організа-
ції, що побудовані за допомогою відповідних авто-
матизованих інформаційних систем, забезпечують 
генерацію стандартних бухгалтерських процедур і 
звітних фінансових документів та бізнес-операцій, 
що реалізуються в часі [2, 4]. 

Модель бізнес-процесу – це опис загального ви-
робничого процесу в термінах конкретної інформа-
ційної системи. 

Модель бізнес-функції являє собою функціо-
нальну ієрархічну декомпозицію бізнес-функцій. 
Відношення між такими бізнес-функціями утворю-
ють бізнес-процеси. Бізнес-функції використову-
ються для досягнення конкретних цілей. 

Модель бізнес-організації – це опис організацій-
ної структури та структури персоналу об'єкту. 

Під бізнес-операціями розуміють конкретні дії, 
що здійснюються в організації (на підприємстві) у 
процесі економічної діяльності, результатом яких є 
зміни в обсягах і напрямках руху грошових потоків. 
Ці моделі відображають реальну діяльність органі-
зації (підприємства) через опис грошових потоків 
(надходжень і виплат) як подій, що відбуваються в 
різні періоди часу. Під час розрахунків використо-
вуються такі важко прогнозовані чинники, як по-
казники інфляції, плановані обсяги збуту та інші, 
тому для розробки стратегічного плану й аналізу 
ефективності моделі застосовується сценарний під-
хід. Сценарний підхід передбачає здійснення аль-
тернативних розрахунків на основі даних, що від-
повідають різним варіантам розвитку компанії. 

Використання імітаційних фінансових моделей 
у процесі планування й аналізу ефективності еко-
номічної діяльності компанії дозволяє «розглянути» 
різні варіанти стратегій і в результаті прийняти об-
ґрунтоване управлінське рішення, спрямоване на 
досягнення поставлених цілей.

Бізнес-планування – це документ, в якому ви-
кладено сутність підприємницької ідеї, шляхи і 
засоби її реалізації та охарактеризовано ринкові, 
виробничі, організаційні та фінансові аспекти май-
бутнього бізнесу, а також особливості управління 
ним. Бізнес-планування підсумовує ділові можли-
вості та перспективи, пояснює, як ці можливос-
ті можуть бути реалізовані існуючою командою. 
У бізнес-плануванні формулюються перспективи 
та поточні цілі реалізації ідеї, оцінюються сильні й 
слабкі сторони бізнесу, наводяться результати ана-
лізу ринку та його особливостей, викладаються по-
дробиці функціонування підприємства за цих умов, 
визначаються обсяги фінансових і матеріальних ре-
сурсів для реалізації проекту. 

Бізнес-планування дає можливість визначити 
життєздатність фірми за умов конкуренції, прогнозує 
процеси розвитку виробництва, конкретизує шляхи 
досягнення мети і подолання перешкод, є чинником, 
що стимулює інтереси потенційних інвесторів у по-
шуках вкладання коштів у розвиток виробництва.

На даний час існує досить широкий спектр спе-
ціалізованих програмних продуктів для автомати-
зованого управління бізнес процесами. Найбільш 
часто застосовуються пакети прикладних програм 
COMFAR і PROPSPIN, пакет «Альт-Інвест» і пакет 
«Project Expert».

Кожен із запропонованих програмних продуктів 
має як ряд переваг, так і ряд недоліків. Але біль-
шість вітчизняних спеціалістів у даній області ре-
комендують пакет «Project Expert». 

Даний пакет пропонує системність у рішенні ба-
гатьох проблем, враховує специфіку національних 
умов. Внутрішня логіка системи досить проста і 
зрозуміла навіть недосвідченому користувачеві, що 
має загальні поняття про фінансовий аналіз. Систе-
ма вкладених меню дозволяє задавати вихідні дані 
поетапно, що зводить до мінімуму ризик забути 
ввести певні дані. Інтервал планування жорстко ви-
значений в тілі системи і становить один день. При 
цьому інтервал представлення результатів може 
бути заданий користувачем і змінюється дискретно 
(місяць-квартал-рік), кількість інтервалів не обме-
жена. Система дозволяє розраховувати інвестиційні 
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проекти будь-якої складності на діючому підприєм-
стві з будь-якими стартовими показниками. Дуже 
гнучко організований блок завдання податків. Це 
дозволило не обмежувати користувача ні в кількості 
можливих податків, ні у виборі бази оподаткування. 
Різні системи обліку та списання ПДВ, передбачені 
в програмі, дозволяють бути впевненим у правиль-
ності розрахунків навіть для самих нестандартних 
ситуацій. Жодна з розглянутих систем, крім Project 
Expert, не може надати користувачеві таку важ-
ливу можливість, як складання мережного плану. 
Це особливо істотно при розрахунку інвестиційних 
проектів з комбінацією паралельних і пов'язаних 
етапів інвестування. Генерація звітів дозволяє ор-
ганізувати вивід будь-яких таблиць і графіків на 
принтер або експорт в Microsoft Word. Широкий 
перелік мов для представлення результатів. Сис-
тема надійно захищена від незареєстрованих ко-
ристувачів і має можливості багатокористувацької 
роботи в локальній мережі [5].

Висновки і пропозиції. Застосування сучасних 
інформаційних технологій в управлінні є одним з 
головних інструментів ефективності бізнесу. Мета 

застосування управлінських інформаційних систем 
полягає у тому, щоб упорядкувати інформаційні 
потоки, надати ефективний доступ до даних ме-
неджерів усіх рівнів для прийняття мотивованих 
управлінських рішень.

Очевидно, що без своєчасної і достовірної ін-
формації про стан справ на підприємстві немож-
ливе якісне управління підприємством, а, отже, 
неможливий і розвиток бізнесу. Грамотно керува-
ти підприємством – значить організувати потоки 
даних між службами (бухгалтерією, комерційними 
підрозділами, центрами фінансового обліку та ін.), 
зіставляти ці дані, виявляти найбільш активних 
чи пасивних постачальників і покупців, оцінювати 
оборотність матеріальних ресурсів, рентабельність 
активів і, на підставі узагальнення, інтерпретації 
та аналізу цих даних, відповідати на головне за-
питання: як працюють ресурси підприємства і як 
змусити їх працювати краще. 

Головним результатом використання зазна-
чених управлінських інформаційних систем може 
бути збільшення доходу підприємства і поліпшення 
стосунків із замовниками і постачальниками.
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